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Zprávy o výzkumech za rok 2018: Neolit

BřeZoLuPy (okr. uHerské Hradiště)

„Zámek“. LnK. Sídliště. Záchranný výzkum.

V září 2018 proběhl na zámku v Březolupech 
záchranný výzkum, který vyvolaly terénní úpravy 
a předláždění celého nádvoří. Po odstranění původní-
ho travního drnu byl v SV rohu nádvoří začištěn terén 
na úrovni navážkového horizontu z první poloviny 20. 
století a posléze vytyčena sonda o rozměrech 2,5 × 
2 m, která přiléhala svojí severní stranou ke zdivu. Její 
umístění do SV rohu nádvoří bylo záměrné, jelikož 
právě toto křídlo je považováno na základě stavebně 
historického průzkumu za hypoteticky nejstarší (Eliáš 
1988). S ohledem na nálezovou situaci byly položeny 
další dvě drobné sondy ve sklepních prostorách zám-
ku. Cílem výzkumu bylo prozkoumat celkovou strati-
grafii nadložních vrstev v prostoru nádvoří a ověřit 
hloubku základů věžovité stavby, jež je dnes implicitní 
součástí severního křídla zámku.

Při příležitosti popisovaného výzkumu se po-
dařilo pod mladšími situacemi z raného novověku 
objevit také vrstvu obsahující materiál kultury s li-
neární keramikou. Jednalo se o tmavě hnědošedou, 
místy a černošedou jílovitou uloženinu označenou ve 
všech třech sondách jako kontext 105. Vrstva dosahuje 
mocnosti 60–70 cm a z hlediska geneze ji můžeme 
označit pravděpodobně jako fluviální či svahový se-
diment. V rámci sondy 1 byla uloženina homogenní 
bez jakýchkoli příměsí. V sondě 2 a 3, které byly si-
tuovány v prostoru sklepa, byla vrstva promísena také 

drobnými zrnky mazanice a čočkami uhlíků. Z ant-
ropogenně ovlivněné uloženiny pocházejí nálezy ke-
ramiky, mazanice, kosti a ostatní kamenné industrie 
(obr. 3). Výzdoba keramiky umožňuje dataci materiá-
lu do mladšího stupně kultury s lineární keramikou. 
Pod samotným objektem zámku nebo v jeho blízkém 
okolí se tak pravděpodobně nacházel sídlištní areál 
prvních zemědělců.

Z hlediska intenzity neolitického osídlení na kata-
stru Březolup, jde teprve o druhý nález z této doby. 
První, ač nevýrazné, stopy osídlení kulturou s LnK 
byly objeveny při záchranném výzkumu v souvislos-
ti s přeložkou silnice II/497 v trati „Lapač“ (Čižmář 
2011, 161).

Jaroslav Bartík
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Resumé

Březolupy (Uherské Hradiště District), “Chateau”. 
Linear Pottery culture. Rescue excavation.

Obr. 3. Březolupy – Zámek. Výběr nálezů kultury s lineární keramikou.
Fig. 3. Březolupy – Zámek. Selection of Linear Pottery culture findings.




